
３ 运算定律

比一比ꎬ 算一算ꎮ
５８＋６９＝ 　 　 　 　 (３５＋４８)＋２２＝
６９＋５８＝ ３５＋(４８＋２２)＝

１. 比大小ꎮ

３０＋４３ ４３＋３０　 　 　 ５２＋６９ ６９＋５２

你能再举出两个这样的例子吗? 你发现了什么?
(　 　 )＋(　 　 )＝ (　 　 )＋(　 　 )
( 　 　 )＋(　 　 )＝ (　 　 )＋(　 　 )
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２. 打开课本第 １８ 页ꎬ 完成例题 ２ꎮ 你能说说什么是加法结合律吗?

　 　

１. 我会填ꎮ
(１) 加法交换律用字母表示是(　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ
(２) 加法结合律用字母表示是(　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 )ꎮ

(３) 根据加法运算定律ꎬ 在 里填上适当的数ꎮ

５９＋８１＋１０６＝ ＋(５９＋８１)　 　 ３６４＋(９３６＋１７)＝ (３６４＋ )＋１７

１２３＋３１４＋４８６＝ １２３＋(３１４＋ ) １３８２＋(３８９＋４１８)＝ ３８９＋( ＋ )

２. 在 里填上 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ

２０６＋４７ ４７＋２０６ (９２＋７３)＋２１ １９６

４８＋１３１ １３１＋８４ ２１０＋４６＋５２ ４６＋(２１０＋５２)

３. 我会计算ꎮ
(１) 先算一算ꎬ 再用加法交换律验算ꎮ

３６９＋７８　 　 　 　 　 　 　 ２８３＋３２９　 　 　 　 　 　 　 ２６８＋１５３６

(２) 怎样简便就怎样算ꎮ
３５＋３６＋６４ ４１４＋１５８＋２８６ ４４５＋８７＋５５

４. 妈妈花 ２０１ 元给奶奶买了一件上衣ꎬ 花 １９８ 元给爸爸买了一双皮鞋ꎬ 花 ６２ 元给

自己买了一瓶润肤霜ꎮ 妈妈一共花去多少钱?
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１. 怎样简便就怎样计算ꎮ
１７５＋１０５＋９５ ２６＋５５＋７４ 　 　 ６４＋３７＋３６

３７＋４４＋５６ ３６６＋２５８＋１３４ 　 　 ８２７＋７４４＋３６

２. 快速算一算ꎬ 连一连ꎮ

３. 图书馆原有图书 ８７６ 册ꎬ ３ 月购进 ４１８ 册ꎬ ４ 月购进 １２４ 册ꎮ 现在图书馆一共有

多少册图书?
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１＋２＋３＋４＝
１＋２＋３＋􀆺＋８＋９＋１０＝

１. 你会用简便方法计算下面的题吗?
　 １２５＋１４２＋１０８＋７５
＝ １２５＋７５＋１４２＋１０８　 ← 加法(　 　 　 　 　 )律
＝(１２５＋７５)＋(１４２＋１０８)　 ← 加法(　 　 　 　 　 )律
＝(　 　 　 )＋(　 　 　 )
＝ (　 　 　 )

２. 计算ꎮ
２６４－３６－６４　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　

方法一: ２６４－３６－６４　 　 方法二: ２６４－６４－３６　 　 方法三: ２６４－(３６＋６４)
　 　 　 ＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ＝ 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ＝
　 　 　 ＝ ＝ ＝

７１



１. 判断ꎮ 对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×” 并改正ꎮ
　 １８２－(８２＋４６) 　 改正:
＝ １８２－８２＋４６
＝ １００＋４６
＝ １４６ (　 　 )

　 　 　 　 　 　

　 ３６４－１２８－１６４　 改正:
＝ ３６４－１６４－１２８
＝ ２００－１２８
＝ ７２ (　 　 )

２. 怎样简便就怎样算ꎮ
４０５－８１－１１９　 　 　 　 　 　 ３４７－１４８－５２　 　 　 　 　 　 ２００－８３－１１７

１３８＋３６３＋１６２＋５３７ ５２８－(１２８＋４６) １８９－(８９－２３)

３. 四年级一共有四个班ꎬ 一班有 ３８ 人ꎬ 二班有 ３９ 人ꎬ 三班有 ４１ 人ꎬ 四班有 ４２
人ꎮ 四年级一共有多少人?

４. 小王所在的印刷厂 ８ 月份印图书、 杂志共 ２５６ 万册ꎬ 其中科技书 ３５ 万册、 杂志

１００ 万册、 文艺书 ８５ 万册ꎬ 其余是教科书ꎮ 教科书印了多少万册?

５. 你有好办法迅速算出结果吗?
(１) １０＋２０＋３０＋４０＋５０＋６０＋７０＋８０＋９０
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(２) (２＋４＋６＋８＋􀆺＋９８＋１００)－(１＋３＋５＋７＋􀆺＋９７＋９９)

１. 填空ꎮ
(１) 从一个数里减去两个数的和ꎬ 可以从这个数里(　 　 　 　 )这两个数ꎮ
(２) 用字母表示减法的运算性质: (　 　 　 　 　 　 )ꎮ

(３) ６５９－８７－７３＝ ６５９ (８７ ７３)

(４) ４８８３－ － ＝ ４８８３－(２５６＋４４)

２. 判断ꎮ 对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ
(１)ａ＋ｂ＋ｃ＋ｄ＝(ａ＋ｄ)＋(ｂ＋ｃ) (　 　 )
(２)１０７－８９－２９＝ １０７－(８９－２９) (　 　 )

３. 怎样简便就怎样计算ꎮ
４７９＋１４０７－７９　 　 　 　 　 　 ３１３－８５－１１３　 　 　 　 　 　 ４４５＋８７－４５

４８７－１８７－１３９－６１ １４５＋２６３＋５５＋３７ ２００－１７３－２７

４. 学校第一季度共用电 １５３６ 度ꎬ １ 月用电 ４３８ 度ꎬ ２ 月用电 ５６２ 度ꎬ ３ 月用电多

少度?
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４５×２＝ 　 　 　 　 　 ２５×４＝
１８×５＝ ５×１６＝
２５×８＝ ２４×５＝
５０×２＝ １２５×８＝

１. 比大小: ４４×５ ５×４４

２. 再来比一比: (１５×２５)×４ １５×(２５×４)

请你再举出两个这样的例子ꎮ

( × )× ＝ ×( × )

×( × )＝ ( × )×
从上面的算式中ꎬ 你发现了什么?
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３. 计算ꎮ

(１) (４＋２)×２５＝

(４＋２)×２５＝ ×２５＋ ×２５

(２) ４×２５＋２×２５＝

２５×(４＋２)＝ ×４＋ ×２

你又发现了什么?

用字母表示是: (ａ＋ｂ)×ｃ＝(　 　 )×(　 　 )＋(　 　 )×(　 　 )

ａ×(ｂ＋ｃ)＝ (　 　 )×(　 　 )＋(　 　 )×(　 　 )

１. 根据乘法运算定律ꎬ 在 里填上适当的数或字母ꎮ

(ａ×ｂ)×ｃ＝ａ×( × )　 　 　 　 　 　 (ａ＋ )× ＝ａｂ＋ｂｃ

２８×３５＝ ３５× ２５×４×３９＝( × )×３９

２５×１３＝ ２５×( ＋３) (５０＋１２５)×８＝ ５０× ＋１２５×

３６×１８＋６４×１８＝( ＋ )×

２. 判断ꎮ 对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×” 并改正ꎮ

　 １０２×３４　 　 　 　 　 改正: 　 　 　 　 　 　 ３３×７＋７×６７　 　 　 改正:
＝(１００＋２)×３４ ＝ ７×(３３＋６７)
＝ ３４００＋２　 ＝ ７×１００　
＝ ３４０２(　 　 ) ＝ ７００(　 　 )

３. 按要求计算下面各题ꎮ

(１) 先计算ꎬ 然后用乘法交换律验算ꎮ

２５５×２８　 　 　 　 　 　 　 　 １６７×１５　 　 　 　 　 　 　 　 ４９×３２７
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(２) 运用乘法运算定律计算ꎮ
８×２９×１２５ １９×２５×４×２０ ９９９×９９９＋９９９×１

４.

如果一学期每人用 １２ 本练习本ꎬ 这两个班一学期一共需要用多少本练习本?

５. 小淘气粗心大意ꎬ 把 ５０×( ＋２)错算成 ５０× ＋２ꎮ 请你帮忙算一算ꎬ 他得到

的结果与正确的结果相差多少?

１. 不计算ꎬ 你能把得数相等的式子用线连接起来吗?

３６×７２×１７ 　 　 　 　 　 　 　 　 　 １２３４５６７×１７

(６×２５)×(１２×５) ６×１２×５×２５

４×８×７×２５ (４×２５)×８×７

１７×１２３４５６７ ７２×３６×１７

２. 用简便方法计算ꎮ
２５×５７×４　 　 　 　 １２５×(６３×８)　 　 　 　 １２５×２６－１２５×１８
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３９×４８×１２５ １２５×４×２５×８ １３６×２５－２４×２５－１２×２５

３. 金峨市场进了 ５６ 箱鸡蛋ꎬ 每箱重 ２５ｋｇꎬ 每千克卖 ８ 元ꎮ 这些鸡蛋一共可以卖

多少钱?

４. 买东西ꎮ

你知道他俩买苹果和梨一共花了多少钱吗?
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　 　 比一比ꎬ 算一算ꎮ

２４×２５＝ 　 　 　 　 　 　 １０００÷２５÷４＝

４×６×２５＝ １０００÷(２５×４)＝

　 　 １. ３２×２５＝

２. 一共有 ２５ 个小组ꎬ 每个小组种了 ５ 棵树苗ꎮ 购买树苗花了 １２５０ 元ꎬ 每棵树苗

多少钱?

　 　 　 １２５０÷２５÷５ １２５０÷(２５×５)
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３. 计算时ꎬ 经常会利用除法的运算性质进行简便运算ꎮ 试着算算下面两题ꎮ
(１) ２４００÷５÷２４　 　 　 　 　 (２) ６００÷２４

１. 根据运算定律在下面的 和 里填上适当的数或符号ꎮ

ａ×２３６＝ × 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 (１５×ａ)×６＝ ×( × )

(ｂ＋２０)×３＝ × × １０＋(９＋ )＝ (１０＋ｃ)＋

１５００÷２５÷４＝ ( ) ａ－ｂ－ｃ＝ ( )

２. 怎样简便就怎样算ꎮ
１２５×３２　 　 　 　 　 　 　 (２５×６０)×４　 　 　 　 　 　 　 １９９６×９９＋１９９６

８８×２０１－８８ １７００÷２５÷４ １２２１÷１１÷３

３. 用你喜欢的方法计算下面各题ꎮ
７４０÷(３７×４)　 　 　 １１１１×５８＋６６６６×７　 　 　 ８９５×１２５－１２５×９４－２５×５

１. 把下面各数拆成两个数相乘的形式ꎮ
１２＝(　 　 　 )×(　 　 　 )＝ (　 　 　 )×(　 　 　 )
１８＝(　 　 　 )×(　 　 　 )＝ (　 　 　 )×(　 　 　 )
３２＝(　 　 　 )×(　 　 　 )＝ (　 　 　 )×(　 　 　 )
６３＝(　 　 　 )×(　 　 　 )＝ (　 　 　 )×(　 　 　 )
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２. 用简便方法计算下面各题ꎮ
９５×１０２　 　 　 　 　 　 １５×４×２５×６　 　 　 　 　 　 ２６５＋１５８＋４２＋３５

１６０００÷１２５÷８ １０８７－８７－２３９－１６１ ８７×９９

３.

(１) 以最快的方法算出哪个书柜的书最多ꎮ

(２) 放书最多的书柜比其他两个书柜分别多多少本?

(３) 你还能提出什么问题? 试着解答ꎮ
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４ 小数的意义和性质

１􀆰 小数的意义和读写法

阅读并完成课本第 ３２ 页到第 ３３ 页例题 １ꎬ 然后填一填ꎮ
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１. 把涂色部分分别用分数和小数表示出来ꎮ

分数: 　 　 　 　 　 分数: 　 　 　 　 　 分数:
小数: 　 　 　 　 　 小数: 　 　 　 　 　 小数:

２. 连一连ꎮ
１

１００
　 　 　 　 ０􀆰 ０４７　 　 　 　 ０􀆰 １　 　 　 　 １

１０００
　 　 　 　 ０􀆰 ４７

０􀆰 ００１ ４７
１００

０􀆰 ０１ ４７
１０００

１
１０

３. 你能说出下面小数的实际含义吗?

　 　 １０􀆰 ９８ 元　 　 　 　 　 　 　 　 　 ２􀆰 ５ｋｇ　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ３􀆰 ８ｍ２

４. 量一量你家桌子表面的长度和宽度、 电视屏幕的长度、 衣柜的高度ꎬ 并写在下面ꎮ
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１. 看图写出分数和小数ꎮ

　 分数: 　 　 　 　 分数: 　 　 　 　 分数:
　 小数: 　 　 　 　 小数: 　 　 　 　 小数:

２. 相信你能找到好朋友ꎮ (连线ꎮ)
３２
１００

　 　 　 　 　 ８５
１０００

　 　 　 　 　 ８５
１００

　 　 　 　 　 ９
１０

　 　 　 　 　 ９
１０００

０􀆰 ００９ ０􀆰 ８５ ０􀆰 ９ ０􀆰 ３２ ０􀆰 ０８５

９２



　 　 ３􀆰 ０７２ 是一个(　 　 　 )位小数ꎬ 其中的 ３ 在(　 　 　 )
位上ꎬ 表示(　 　 　 )个(　 　 　 )ꎻ ７ 在(　 　 　 )位上ꎬ
表示(　 　 　 )个(　 　 　 )ꎻ ２ 在(　 　 　 )位上ꎬ 表示

(　 　 　 )个(　 　 　 )ꎮ

１. 小数的组成ꎮ
　 　 你能根据课本第 ３４ 页的内容ꎬ 说说 １２􀆰 ３７８ 各数位上的数字表示的意义吗?

２. 你会读小数吗?

　 　 　 　
３. 你能写出下面这些小数吗?

零点八　 　 　 写作: (　 　 　 ) 　 　 　 　 二十点四　 　 写作: (　 　 　 )
零点六七二　 写作: (　 　 　 ) 　 　 　 　 一点八零七　 写作: (　 　 　 )
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１. 填一填ꎮ

(１) ０􀆰 ５ 里面有 (　 　 　 ) 个十分之一ꎬ ０􀆰 ０８ 里面有 (　 　 　 ) 个百分之一ꎬ

０􀆰 ００６ 里面有(　 　 　 )个千分之一ꎮ

(２) 小数点右边第二位是 (　 　 　 ) 位ꎬ 第一位是 (　 　 　 ) 位ꎬ 第三位是

(　 　 　 )位ꎬ 第四位是(　 　 　 )位ꎮ

(３) ０􀆰 ８５ 是由(　 　 　 )个十分之一和(　 　 　 )个百分之一组成的ꎮ

(４) 小数每相邻两个计数单位之间的进率是(　 　 　 )ꎮ

２. 读出下面各数ꎮ

(１) 从武汉到广州大约有 １２０４􀆰 ７ｋｍꎮ 读作:

(２) 张老师的身高是 １􀆰 ７６ｍꎮ 读作:

(３) 中秋小长假全国铁路运送旅客达到 ３􀆰 ２３３ 万人ꎮ 读作:

３. 写出下面横线上的数ꎮ

(１) 科学工作者和登山运动员精确测得珠穆朗玛峰的高度是八千八百四十四点

四三米ꎮ 写作:

(２) 地球的平均半径为六千三百七十一点三千米ꎮ 写作:

(３) 我国第一大岛台湾岛的面积是三点五七八万平方千米ꎮ 写作:

４. 判断ꎮ 对的画 “􀳫”ꎬ 错的画 “×”ꎮ

(１) ４０􀆰 ２０３ 读作四十点二百零三ꎮ (　 　 　 )

(２) １􀆰 ２８ 是由 １２ 个十分之一和 ８ 个百分之一组成的ꎮ (　 　 　 )

(３) 一个小数的位数越多ꎬ 这个小数就越大ꎮ (　 　 　 )

(４) ４ｄｍ 可以写作 ０􀆰 ４ｍꎮ (　 　 　 )

(５) 一个数小数部分的十分位上是 ９ꎬ 这个数一定是两位小数ꎮ (　 　 　 )

５. 原来的数是(　 　 　 )ꎮ
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６. 用 ０、 ０、 ９、 ９ 和小数点写出小数并读一读ꎮ 看谁写得多ꎮ

例: ０􀆰 ０９９　 读作: 零点零九九

１. 读出下面各数ꎮ

０􀆰 ７５　 　 读作: 　 　 　 　 ５􀆰 ０２９　 　 读作:

３０􀆰 ３０ 读作: ２１１􀆰 ３０９ 读作:

４１􀆰 ３０５ 读作: １０８􀆰 ０２７ 读作:

２. 写出下面各数ꎮ

零点零二　 　 　 写作: 　 　 　 二十点二零六　 　 　 写作:

六十点零零一 写作: 一百点零八 写作:

三十点零七 写作: 五百零四点七零八 写作:

３. 写出符合条件的小数ꎮ

(１) 有一个数ꎬ 十位和百分位上都是 ６ꎬ 个位和十分位上都是 ３ꎬ 这个数写作

(　 　 　 　 )ꎮ

(２) 在 ０􀆰 ５中填数字ꎬ 使这个数最大ꎬ 这个数是(　 　 　 )ꎻ 使这个数

最小ꎬ 这个数是(　 　 　 )ꎻ 使这个数最接近 ４１ꎬ 这个数是(　 　 　 )ꎮ
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２􀆰 小数的性质和大小比较

１. 填一填ꎮ

１ｄｍ＝(　 　 　 )ｃｍ＝(　 　 　 )ｍｍ　 　 　 ０.１ｍ ０􀆰 １０ｍ ０􀆰 １００ｍ

２. 应用小数的性质ꎬ 可以根据需要改写小数ꎮ
(１) 化简下面的小数ꎮ

０􀆰 ９７０＝(　 　 　 ) 　 　 　 ２２３􀆰 ０８００＝(　 　 　 ) 　 　 　 ２０３􀆰 ０８０＝(　 　 　 )

(２) 不改变数的大小ꎬ 把下面各数写成三位小数ꎮ
０􀆰 ６＝(　 　 　 ) 　 　 　 ５􀆰 ０２＝(　 　 　 ) 　 　 　 ４ ＝(　 　 　 )
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３􀆰 打开课本第 ４０ 页ꎬ 完成例题 ５ꎮ 想一想: 怎样比较两个小数的大小?

１. 划一划ꎬ 填一填ꎮ
(１) 不改变数的大小ꎬ 把下面数中可以去掉的 “０” 划去ꎮ

２􀆰 ６０　 　 ０􀆰 ３００　 　 １􀆰 ５０００　 　 ８０００

６􀆰 ３９０ ０􀆰 ００２０ １０８􀆰 ０９０ ７０􀆰 ０７

(２) 如果在末尾添上 “０”ꎬ 下面哪些数的大小不变? 哪些数的大小有变化?
５􀆰 ６　 　 ２９　 　 ０􀆰 ０９　 　 ６００　 　 ３􀆰 ０
２０８ ２０６􀆰 ０６１３０ ６０􀆰 ０１ ４２􀆰 ００
　 　 　 　 大小不变　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 大小有变化

　 　 　
２. 哪两只手套是一副? 用线连起来ꎮ
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３. 你会比较小数的大小吗?

(１) 在 里填上 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ

７􀆰 ９２ ８􀆰 ０２　 　 　 　 　 　 ０􀆰 ６０１ ０􀆰 ５９０　 　 　 　 　 　 ５􀆰 ５９ ５􀆰 ０４９

０􀆰 ６７ ０􀆰 ７６ ２􀆰 ６７１ ２􀆰 ６７ １８􀆰 ９ １８􀆰 ９０

(２)

请给它们按从大到小的顺序排排队:

４. 用 ０、 ０、 ８、 ６ 和小数点可以组成许多最简小数ꎬ 把这些小数都找出来并按从

大到小的顺序排列ꎮ

５. 在括号里填上适当的数ꎮ

２􀆰 ３７５<(　 　 　 )<(　 　 　 )<(　 　 　 )<２􀆰 ３７６

０􀆰 ３１０８>(　 　 　 )>(　 　 　 )>(　 　 　 )０􀆰 ３１０７

１. 把大小相等的数用线连起来ꎮ

　 　 ２. 你会做吗?

(１) 化简下面各小数ꎮ

０􀆰 ５０＝ 　 　 　 ２􀆰 ３０＝ 　 　 　 １０􀆰 ００＝ 　 　 　 ６􀆰 ８００＝ 　 　 　 ２０􀆰 ０２０＝

２３０􀆰 ０６０＝ ３􀆰 ０２００＝ ５􀆰 ０２０２０＝ １８􀆰 ０７０＝ ８􀆰 ０９０＝

(２) 不改变数的大小ꎬ 把下面的数改写成三位小数ꎮ

０􀆰 １＝ 　 　 　 　 　 ０􀆰 ０１＝ 　 　 　 　 　 ０􀆰 １０＝ 　 　 　 　 　 １􀆰 ６３＝

２􀆰 ８９＝ ２０􀆰 ７＝ １０１􀆰 １＝ １００１􀆰 ０１＝
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３. 以元为单位ꎬ 给下面的物品加上价签ꎮ (用两位小数表示ꎮ)

　 ６ 元 ８ 角　 　 　 　 　 ２ 元 ３ 角 ５ 分　 　 　 　 　 　 　 ４ 元 ８ 分　 　 　 　 　 　 　 　 ６ 元

(　 　 　 )元　 　 　 ( 　 　 　 )元　 　 　 　 　 ( 　 　 　 )元　 　 　 ( 　 　 　 )元

４. 精心选一选ꎮ

(１) 不改变原数的大小ꎬ 下列数中能去掉 ３ 个 ０ 的是(　 　 　 )ꎮ

Ａ. ５０００　 　 　 　 　 Ｂ. ０􀆰 ００５　 　 　 　 　 Ｃ. ５０􀆰 ０００

(２) ０􀆰 ６ 的末尾添上两个 ０ꎬ 这个数(　 　 　 )ꎮ

Ａ. 扩大到原数的 １００ 倍　 　 Ｂ. 缩小到原数的
１

１００
　 　 Ｃ. 大小不变

(３) 用 ２、 ７、 ０、 １、 ４ 这五个数字组成的最大的三位小数是(　 　 　 )ꎮ

Ａ. ７０􀆰 ２１４　 　 　 　 Ｂ. １２􀆰 ０４７　 　 　 　 Ｃ. １０􀆰 ２４７　 　 　 　 Ｄ. ７４􀆰 ２０１

５. 在 里填上 “>” “<” 或 “ ＝”ꎮ

８ 元 ５ 角 ８􀆰 ５ 元 １０ｍ １􀆰 ０ｍ ６８０ｇ ６􀆰 ８ｋｇ

０􀆰 ６９ ６
１０

０􀆰 １８ １９
１００

０􀆰 １０１ ９９
１０００

６. 小组跳高比赛成绩分别为: 王刚 ０􀆰 ８７ｍꎬ 陈东 ０􀆰 ９１ｍꎬ 张飞 １ｍꎬ 李阳 １􀆰 ０５ｍꎬ

高峰 ０􀆰 ７８ｍꎮ 请你把他们的成绩按名次排列起来ꎮ
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３. 小数点移动引起小数大小的变化

１. 仔细观察下面这组数ꎬ 看看你有什么发现ꎮ

２. (１) 把 ０􀆰 ０２ 扩大到它的 １０ 倍、 １００ 倍、 １０００ 倍ꎬ 各是多少?

０􀆰 ０２×１０＝ ０􀆰 ２

０􀆰 ０２×１００＝ 　 　 　

０􀆰 ０２×１０００＝ 　 　 　
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(２) 把 ２ 缩小到它的
１
１０

、 １
１００

、 １
１０００

ꎬ 各是多少?

２÷１０＝ ０􀆰 ２
２÷１００＝ 　 　 　
２÷１０００＝ 　 　 　

３. 一个成人每天大约需要 ０􀆰 ００６ｋｇ 食盐ꎬ １００ 天大约需要多少千克食盐?

０􀆰 ００６×１００＝ (ｋｇ)

答:

１. 填一填ꎮ
(１) 把 １􀆰 ３ 的小数点向右移动一位ꎬ 小数扩大到原数的(　 　 　 )倍ꎬ 是(　 　 　 )ꎮ

(２) 把 ０􀆰 ３５ 扩大到原数的 (　 　 　 ) 倍是 ３５ꎬ 小数点向 (　 　 　 ) 移动了

(　 　 　 )位ꎮ
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(３) (　 　 　 )扩大到原数的 １０ 倍是 ０􀆰 ０１ꎻ 要变成 ０􀆰 １ꎬ 小数点要向(　 　 　 )

移动(　 　 　 )位ꎮ

(４) 把 ２􀆰 ８ 的小数点先向左移动两位ꎬ 再向右移动三位ꎬ 结果是(　 　 　 )ꎮ

(５) 把 ０􀆰 １１ 扩大到原来的 (　 　 　 ) 倍是 １１０ꎬ 把 １􀆰 １６３ 缩小到原来的

(　 　 　 )是 ０􀆰 ０１１６３ꎮ

(６) 把 ８􀆰 ６ 扩大到原数的 １０００ 倍是(　 　 　 )ꎬ 再将小数点向左移动(　 　 　 )

是 ８􀆰 ６ꎻ 把 ８􀆰 ６ 扩大到原来的(　 　 　 )倍是 ８６０ꎮ

２. 采蘑菇ꎮ

３. (１) 在下表中填出每种商品的总价ꎮ

商品 单价 /元
数量

１０ １００ １０００

５􀆰 ８

０􀆰 ４８

２􀆰 ８３

(２) 你能提出什么数学问题? 试着解答ꎮ
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４. 海边一个盐厂用海水晒盐ꎬ 平均每千克海水含盐 ０􀆰 ３ｋｇꎮ １ｔ 海水含盐多少千克?

５.

你能看出它们价格之间的关系吗? 请写出来ꎮ

６. 把一个数先扩大到原来的 １０ 倍ꎬ 再缩小到原来的
１

１０００
ꎬ 然后再扩大到原来的

１００ 倍ꎬ 最后再缩小到原来的
１

１００
是 ０􀆰 ２８ꎮ 原来这个数是多少?

１. 直接写出结果ꎮ
１􀆰 ８７×１０＝ 　 　 　 　 １􀆰 ８７÷１０＝ 　 　 　 　 ４􀆰 ９×１０＝ 　 　 　 　 ４􀆰 ９÷１０＝

０􀆰 ９８×１００＝ ０􀆰 ９８÷１００＝ ０􀆰 ０２×１００＝ ０􀆰 ０２÷１００＝

２. 在 里填上适当的数ꎮ

５􀆰 ８３
×１０
→

÷１００
→

×１０００
→

２７􀆰 １
÷１００
→

×１０００
→

÷１００
→

３. 选一选ꎬ 把正确答案的序号填在括号里ꎮ

(１) 把 ０􀆰 ２８ 扩大到原来的 １０ 倍ꎬ 再缩小到它的
１

１００
ꎬ 这个数是(　 　 　 )ꎮ
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Ａ. ２􀆰 ８　 　 　 　 Ｂ. ０􀆰 ０２８　 　 　 　 Ｃ. ２８　 　 　 　 Ｄ. ２８０
(２) 把 ０􀆰 ８５ 扩大到原来的(　 　 　 )倍是 ８５００ꎮ

Ａ. １０ Ｂ. １００ Ｃ. １０００ Ｄ. １００００
(３) １０００÷１００÷１０×１０＝(　 　 　 )

Ａ. １０ Ｂ. １００ Ｃ. １０００ Ｄ. １００００
４. 一种合金每千克含铁 ０􀆰 ３８ｋｇꎮ １００ｋｇ 这种合金含铁多少千克? 合多少吨呢?

５. 猜猜我是谁ꎮ
我的小数点先向右移动了 ３ 位ꎬ 又向左移动了 １ 位ꎬ 结果变成了 １􀆰 ００７ꎮ

你知道我是谁吗?
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４􀆰 小数与单位换算

你能说出这些小数的实际含义吗?

　 　

在实际生活和计算中ꎬ 有时需要把不同计量单位的数据进行改写ꎮ
１. 把下面的数据改成小数ꎮ

３３ｄｍ＝(　 　 　 )ｍ　 　 １０８０ｇ＝(　 　 　 )ｋｇ　 　 １ｔ ２００ｋｇ＝(　 　 　 ) ｔ

２. 把下面的数据改成以厘米为单位的数ꎮ
０􀆰 ５９ｍ＝(　 　 　 )ｃｍ
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１􀆰 ４５ｍ＝(　 　 　 )ｃｍ

　 　 　 　

１. 用千克作单位表示下面水果的质量ꎮ

　 　 　 　 　 　 ６ｋｇ ３５０ｇ　 　 　 　 　 　 　 １４０５ｇ　 　 　 　 　 　 　 ２１２ｇ　 　 　 　 　 　 ４２５ｇ

　 　 　 　 　 　

２. 把相等的数量用线连起来ꎮ

２８ｍ 　 ０􀆰 ８ 元 　 １５２ｄｍ２ 　 ０􀆰 ０５ｋｇ

８ 角 　 ０􀆰 ０２８ｋｍ 　 ５０ｇ 　 １􀆰 ５２ｍ２

３. 填一填ꎮ

０􀆰 ７ｋｇ＝(　 　 　 )ｇ　 　 　 　 　 　 　 　 ６０ｄｍ＝(　 　 　 )ｍ

４０ｃｍ＝(　 　 　 )ｍ ０􀆰 ２５ｋｍ＝(　 　 　 )ｍ

４􀆰 ８ｔ ＝(　 　 　 )ｋｇ １􀆰 ２３ｍ２ ＝(　 　 　 )ｄｍ２

２８００ｇ＝(　 　 　 )ｋｇ ４ｋｇ ６４ｇ＝(　 　 　 )ｋｇ

７６３２ｍ＝(　 　 　 )ｋｍ ５ｍ２ ３ｄｍ２ ＝(　 　 　 )ｍ２
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４. 小明、 小兰、 小芳三人从各自的家到学校分别要走 ０􀆰 ９８ｋｍ、 １０５０ｍ 和 １０６０００ｃｍꎮ

想一想ꎬ 谁家离学校最远? 谁家离学校最近?

５. 我国发射的第一颗人造地球卫星的最快运行速度是每秒 ８１００ｍꎬ 最慢运行速度

约每秒 ６３００ｍꎮ

６. 甲、 乙两数的和是 ２７􀆰 ５ꎬ 把甲数的小数点向左移动一位ꎬ 则与乙数相等ꎮ 甲、

乙两数各是多少?

１. 售货员不小心把商品标价的小数点标错了ꎬ 请改正ꎮ

９０ 元

　 　 　
　 　 　 　

０􀆰 １５ 元

　 　 　
　 　 　 　

０􀆰 ３８ 元

　 　 　
　 　 　 　

３５０ 元

　 　 　

２. 填空ꎮ

３ｃｍ＝(　 　 　 )ｍ　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 ７ｔ ５０ｋｇ＝(　 　 　 ) ｔ

１７ｄｍ２ ＝(　 　 　 )ｍ２ １􀆰 ５８ｋｇ＝(　 　 　 )ｇ

０􀆰 ３６ｍ２ ＝(　 　 　 )ｄｍ２ ０􀆰 ３２ｋｇ＝(　 　 　 )ｇ
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５２０ｍ＝(　 　 　 )ｋｍ ４ｋｇ ２５ｇ＝(　 　 　 )ｋｇ

１ｍ ３０ｃｍ＝(　 　 　 )ｍ ５􀆰 ０３ｍ＝(　 　 　 )ｃｍ

９􀆰 ２８ｔ ＝(　 　 　 ) ｔ ( 　 　 　 )ｋｇ ２０􀆰 ０４ｋｍ＝(　 　 　 )ｋｍ (　 　 　 )ｍ

４􀆰 ０２ｔ ＝(　 　 　 ) ｔ ( 　 　 　 )ｋｇ ２􀆰 ５ｍ２ ＝(　 　 　 )ｍ２ (　 　 　 )ｄｍ２

３􀆰 ６ 元＝(　 　 　 )元(　 　 　 )角 ５􀆰 ０２ｍ＝(　 　 　 )ｍ (　 　 　 )ｃｍ

３. 把下面各数按从小到大的顺序排列起来ꎮ

(１) ３􀆰 ０４５ｋｇ　 　 　 　 　 ３􀆰 ０４ｋｇ　 　 　 　 　 ３ｋｇ ４５０ｇ

(２) ８ｋｍ８０ｍ ８􀆰 ８ｋｍ ８００８ｍ

４. 妈妈买回 ２ｋｇ ２００ｇ 的鸡蛋ꎬ 比买回的青椒多 １ｋｇ１００ｇꎮ
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５􀆰 小数的近似数

１.

　 　 　 ０􀆰 ９８４≈ (保留整数)

!"#$%&'，)&*+,0-./0。

２. 打开课本第 ５３ 页ꎬ 完成例题 ２ 和例题 ３ꎮ 说一说ꎬ 把不是整万或整亿的数改写

成用 “万” 或 “亿” 作单位的数ꎬ 要注意哪些方面?
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１. 填一填ꎮ

(１) 求小数近似数的方法同(　 　 　 )一样ꎬ 都可以用(　 　 　 　 　 　 )法ꎮ

(２) ６􀆰 ０２５ 保留两位小数ꎬ 就要省略(　 　 　 ) 位后面的尾数ꎬ 千分位上是

(　 　 　 )ꎬ 省略尾数后ꎬ 向(　 　 　 )进 １ꎬ 约等于(　 　 　 )ꎻ 保留一位

小数ꎬ 就要省略(　 　 　 )位后面的尾数ꎬ (　 　 　 )位上是 ２ꎬ 直接舍去ꎬ

约等于(　 　 　 )ꎮ

(３) 保留三位小数ꎬ 表示精确到(　 　 　 )位ꎮ

(４) ２􀆰 ９９６≈３􀆰 ０ꎬ 表示精确到(　 　 　 )位ꎮ

(５) 一个三位小数ꎬ 保留两位小数的近似数是 １０􀆰 ００ꎬ 这个数最小可能是

(　 　 　 )ꎬ 最大可能是(　 　 　 )ꎮ

２. 按照要求写出表中各数的近似数ꎮ

保留整数 保留一位小数 保留两位小数 保留三位小数

１􀆰 ４７２６

０􀆰 ８０７３

１１０􀆰 ４５５７

３. 把下面横线上的数按要求改写ꎮ

(１) 我国人口约有 １３４９００００００ 人ꎮ (改写成用 “亿” 作单位的数ꎬ 并精确到十

分位ꎮ)

(２) 我国陆地面积约为 ９６０００００ 平方千米ꎮ (改写成用 “万” 作单位的数ꎮ)

(３) ２０１１ 年我国的入境旅游人数达到 １３５４２００００ 人次ꎮ (改写成用 “亿” 作单

位的数ꎬ 再保留整数ꎮ)

７４



(４) 某大学图书馆有图书 ６０３４８ 册ꎮ (改写成用 “万” 作单位的数ꎬ 并保留两

位小数ꎮ)

４. 哪些两位小数的百分位 “四舍” 后是 ５􀆰 ６?

􀆰 ~ 􀆰

哪些两位小数的百分位 “五入” 后是 ５􀆰 ０?

􀆰 ~ 􀆰

１. 求下面各小数的近似数ꎮ

(１) 精确到十分位ꎮ

２􀆰 ０４≈　 　 　 　 　 ８􀆰 ５６≈　 　 　 　 　 ９􀆰 ９８≈　 　 　 　 　 ０􀆰 ３８≈

(２) 省略百分位后面的尾数ꎮ

０􀆰 ７８２≈ ２０􀆰 ６０４≈ ９􀆰 ９９５≈ ７􀆰 ６６４≈

(３) 保留整数ꎮ

９􀆰 ４８≈ ２９􀆰 ５９≈ １􀆰 ４０２≈ １０􀆰 ６≈

２. 按要求改写下面各数ꎮ

(１) 改写成用 “万” 作单位的数ꎬ 再保留一位小数ꎮ

４００４４６０＝(　 　 　 )万≈(　 　 　 )万

１０００４００＝(　 　 　 )万≈(　 　 　 )万

８９９８００＝(　 　 　 )万≈(　 　 　 )万

７０９８０７０＝(　 　 　 )万≈(　 　 　 )万

(２) 改写成用 “亿” 作单位的数ꎬ 再精确到百分位ꎮ

３００３４９００００＝(　 　 　 )亿≈(　 　 　 )亿

５０９９９９９００００＝(　 　 　 )亿≈(　 　 　 )亿

３. 我国某年全国客运量统计情况如下ꎮ

８４



(１) 铁路和航空这一年客运量各是多少亿人? (保留一位小数ꎮ)

(２) 这一年客运总量约是多少亿人? (保留两位小数ꎮ)

(３) 你还能提出什么数学问题? 试着解答ꎮ

９４


